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MOTIVACION

Los fendmenos aleatorios pueden dar lugar a diferentes resultados. Cuando se
analiza un fendmeno aleatorio, resulta fundamental establecer una medida de la
incertidumbre asociada al fendmeno. Dicha medida, que recibe el nombre de
probabilidad, toma valores en el intervalo [0,1]. Si un suceso es imposible que se

presente, se le asignara una probabilidad igual a 0. Si por el contrario, el suceso
seguro que se presenta se le asignara una probabilidad igual a 1. Al estudio de
dicha medida se dedicara esta Unidad Didactica.



PROPOSITOS

Los principales propositos de esta Unidad Didactica son:

Distinguir entre experimentos aleatorios y deterministas.
Saber determinar el espacio muestral de un experimento aleatorio.
Distinguir los diferentes tipos de sucesos.

Entender las diferentes operaciones que se pueden realizar con los suce-
sos y aprender a expresar un suceso a partir de otros sucesos.

Aprender a calcular la probabilidad asociada a un suceso.

Distinguir entre probabilidades “a priori” y “a posteriori”’. Saber calcular las
probabilidades “a posteriori”.



PREPARACION PARA LA UNIDAD

Esta unidad didactica comienza estableciendo la distincion entre experimentos
aleatorios y deterministas. A continuacién, se presentan los conceptos de espa-
cio muestral y de suceso, asi como los tipos de sucesos y las operaciones con
los mismos. Seguidamente, se describen diferentes definiciones de probabilidad
y se introduce el concepto de probabilidad condicionada. Finalmente, se distin-
gue entre probabilidades “a priori” y “a posteriori” y se presentan dos teoremas
que permiten calcular estas ultimas.

En esta Unidad Didactica aprenderas a expresar correctamente cada suceso,
utilizar la expresion adecuada para calcular la probabilidad asociada al mismo e
interpretar correctamente el resultado obtenido.






1. ESPACIO MUESTRAL Y
SUCESOS

Un experimento es cualquier proceso que da lugar a uno o a varios resultados.

Se distinguen dos tipos de experimentos:

m Experimentos deterministas: siempre que se realizan en las mismas
condiciones dan lugar al mismo resultado. Por ejemplo, si se combinan
dos atomos de hidrégeno y uno de oxigeno, se obtiene siempre una
molécula de agua.

m Experimentos aleatorios: no podemos predecir el resultado aunque se
repitan en las mismas condiciones. Por ejemplo, si se lanza una mone-
da una vez, se pueden obtener dos posibles resultados cara y cruz.

m El espacio muestral: es el conjunto cuyos elementos son los posibles
resultados del experimento aleatorio. Se representara por la letra E.

Ejemplo 1. Determinar los espacios muestrales de los si-
guientes experimentos aleatorios:

1. Lanzamiento de una moneda una vez.

2. Lanzamiento de un dado una vez.

3. Lanzamiento de una moneda dos veces.



1. Lanzamiento de una moneda una vez.

E={C,X }

2. Lanzamiento de un dado una vez.

E={,23456}

3. Lanzamiento de una moneda dos veces.

E ={(C.C).(C,X),(X,C).(X,X)}

Un suceso es cualquier subconjunto del espacio muestral. Se representan por
letras mayusculas A, B,C....

Hay dos formas de expresar los sucesos:

m Por comprensién: se indica una frase o expresion que permite conocer
todos los elementos que componen el suceso.

B Por extensioén: se indican todos los elementos que componen el suce-
SO.

Ejemplo 2. Se lanza un dado una vez. Se considera el su-
ceso que salga un nimero par. Expresar dicho suceso por
comprension y por extension.

El suceso se representara por la letra A.
Su definicién por comprension sera: A ="Salir par" y por
extension A={2,4,6}.

Se distinguen las siguientes clases de sucesos: suceso elemental, compuesto,
seguro, imposible, contrario y condicionado. A continuacién, se explicara cada
uno de ellos.

m Suceso elemental: es el que esta formado por un solo elemento del
espacio muestral.

B Suceso compuesto: es el que esta formado por varios elementos del
espacio muestral.
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B Suceso seguro: esta formado por todos los posibles resultados del ex-
perimento. Es el espacio muestral.

m Suceso imposible: es el que no se presenta nunca. Se representara
por ¢ .

m Suceso contrario o complementario: dado un suceso A, el suceso

contrario o complementario de A, que se representara por A, consiste
en la no presentacién del suceso A.

Ejemplo 4. Se lanza un dado una vez.

Sea A="Salir 1". El suceso contrario de A esta formado
por los sucesos elementales que no pertenecen a A.

A ={2,3,4,56}

B Suceso condicionado: dados dos sucesos A y B, el suceso A condi-
cionado a B, que se representara por % consiste en la presentacion

del suceso A si previamente se ha presentado el suceso B.

Ejemplo 5. Se lanza un dado una vez.

Sea A="Salir 6" y B ="Salir par". El suceso salir 6 si
se sabe que ha salido par es el suceso A condicionado a

B y se representa por %



2. OPERACIONES CON
SUCESOS

Las principales operaciones que se pueden realizar con sucesos son la union y
la interseccion. En esta seccion se explicara en que consisten cada una de ellas.

UNION DE SUCESOS. Dados dos sucesos A y B, la unién que se representara
por AUB, es un suceso formado por los sucesos elementales que pertenecen
s6loa A, sbloa B ylos sucesos comunes.

D EET
il
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INTERSECCION DE SUCESOS. Dados dos sucesos A y B, la interseccion,

que se representara por AN B, es un suceso formado por los sucesos comunes
a ambos.

Ejemplo 7. Se lanza un dado una vez. Consideramos los si-
guientes sucesos: A={1,2} y B={2,4,6}. La interseccion es
AnB={2}.

A continuacion, se presenta la definicion de sucesos incompatibles y compatibles
que esta basada en la interseccion de sucesos

B Sucesos incompatibles: Dos sucesos A y B son incompatibles si no tienen
elementos en comun, es decir, si su interseccién es igual al suceso imposible
ANnB=¢

Un suceso y su contrario son incompatibles.

Amﬂ=¢

m Sucesos compatibles: Dos sucesos A y B son compatibles si tienen ele-
mentos en comun, es decir, si su interseccion es distinta del suceso imposible
ANnB=#¢

Ejemplo 8. Se lanza un dado una vez. Consideramos los si-
guientes sucesos:

a) A={1,2} y B={2,4,6}. Los sucesos tienen elementos
en comun. La interseccién es AN B={2}#¢. Por tan-
to, los sucesos A y B son compatibles.

b) A={,2} y B={4,6}. Los sucesos no tienen elementos
en comun. La interseccion es AnB=¢. Por tanto, los
sucesos A y B son incompatibles.

11



3. DEFINICIONES DE
PROBABILIDAD

La probabilidad es una medida de la incertidumbre asociada a los fenédmenos
que dependen del azar. La probabilidad de un suceso A se representara por
P(A) . Dicha medida toma valores en el intervalo [0,1]. Si un suceso es imposible

que se presente, se le asignara una probabilidad igual a 0. Si por el contrario, el
suceso seguro que se presenta se le asignara una probabilidad igual a 1. Existen
diferentes definiciones de probabilidad.

A continuacién, se presentan las definiciones de probabilidad que tienen mayor
aplicacion practica: la definicion frecuencial, la definicion de Laplace y la defini-
cion axiomatica.

DEFINICION FRECUENCIAL DE PROBABILIDAD

Sea A un suceso cualquiera. Se define la frecuencia relativa de ese suceso co-
mo el cociente del numero de veces que se presenta el suceso y el numero de
veces que se realiza el experimento.

n°devecesquese presentael suceso
n°devecesquese realizael experimento

fr(A) =

La frecuencia relativa de un suceso tiende a estabilizarse en torno a un valor a
medida que el nimero de veces que se realiza el experimento crece indefinida-

mente. A ese valor se le llama probabilidad del suceso A.

p(A) = r!im fr(A)

12
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Siendo n el numero de veces que se realiza el experimento.

Esta definicion tiene dos inconvenientes:

1. Hay que repetir el experimento un gran numero de ve-
ces.
2. El resultado que se obtiene es aproximado.

DEFINICION DE LAPLACE

Laplace define la probabilidad de un suceso como el cociente entre el nimero de
casos favorables y el nUmero de casos posibles.

n°decasos favorables

P(A)= :
n°decasos posibles

Esta definicién presenta el inconveniente de que solo se puede aplicar cuando
los sucesos elementales son igualmente probables.

Ejemplo 9. Se lanza un dado una vez. Determinar la proba-
bilidad de obtener un namero par.

El suceso se representara por la letra A.

A ="Salir par"= {2,4,6}

Los sucesos elementales son igualmente probables, por lo que podemos utilizar
la definicion de Laplace para obtener la probabilidad de A.

Los casos favorables son 3 (los elementos que componen el suceso A) y los
casos posibles son 6 (los elementos del espacio muestral).

13




Por tanto,

P(A) =

ol w
N |

DEFINICION AXIOMATICA DE PROBABILIDAD

La probabilidad es una funcién que asocia a cada suceso A un numero real que
llamamos probabilidad de A. Dicha funcién verifica los siguientes axiomas:

Axioma 1. La probabilidad de cualquier suceso es siempre mayor o igual que
cero.

P(A) >0

Axioma 2. La probabilidad del suceso seguro es igual a la unidad.

P(E) =1

Axioma 3. La probabilidad la unién de sucesos incompatibles es igual a la suma
de las probabilidades.

Sean A,A,,...,A, sucesos incompatibles A NA =¢ Vi£]j.

P(AA VA U...UA,)=P(A)+P(A2) +...+ P(Ay)

CONSECUENCIAS DE LOS AXIOMAS

a) La probabilidad del suceso contrario es:

P(A)=1-P(A)

b) La probabilidad del suceso imposible es igual a 0.

P(¢) =0

14



optin -1l

L
UAX

c) La probabilidad de cualquier suceso es siempre menor o igual que 0.

P(A) <1

A partir del axioma 1 y de la consecuencia c) se deduce que
0<P(A)<1.

d) Sean A y B dos sucesos compatibles, ANB=¢ , entonces se tiene que:

P(AUB) = P(A) + P(B) — P(ANB)

Ejemplo 10. Supongamos un dado defectuoso de tal forma
que la probabilidad de obtener cualquiera de los impares es
la misma en los tres casos e igual a 1/9 y la probabilidad de
obtener cualquiera de los pares también es la misma en los
tres casos e igual a 2/9. Determinar la probabilidad de obte-
ner un namero par.

El suceso se representara por la letra A.

A="Salir par"={2,4,6}

Los sucesos elementales no son igualmente probables, por lo que no podemos
utilizar la definiciéon de Laplace para obtener la probabilidad de A. Se empleara la
definicion axiomatica de probabilidad.

P(A) = P(2U4U6) = P(2) + P(4) + P(6) = = +

N
N
_J’_
N
Il
oo

Para calcular esta probabilidad se ha tenido en cuenta que la probabilidad de la
union de sucesos incompatibles es la suma de probabilidades (Axioma3).

15




Obsérvese que si el dado no estuviese trucado también se puede utilizar la defi-
nicion axiomatica para calcular la probabilidad del suceso A. En ese caso,

P(A)=P(2u4uUB)=P(2)+P(4)+P(6)==+

ol
ol
+
ol
Il
N |-
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4. PROBABILIDAD
CONDICIONADA

Como se expuso en la seccion 1, el suceso A condicionado a B, que se repre-
sentara por % , consiste en la presentacion del suceso A si previamente se ha

presentado el suceso B. En esta seccion se define la probabilidad de un suceso
condicionado.

La probabilidad de A condicionado a B se define de la siguiente forma:

P(ANB)

PAIB) == s

P(B)=0

La probabilidad de B condicionado a A se define de la siguiente forma:

P(ANB)

P(B/A) = SR

P(A) %0

17



Ejemplo 11. Se lanza un dado una vez. Si se sabe que ha
salido par, ¢ cual es la probabilidad de que haya salido un 6?

Sea A="Salir 6"={6} y B ="Salir par"=1{2,4,6 }.
El suceso salir 6 si se sabe que ha salido pares A/B.

Teniendo en cuenta la definicién de probabilidad condicionada, se tiene que:

P(A/B):P(AOB):P(A):%:E
P(B) P(B) % 3

Para calcular dicha probabilidad se ha tenido en cuenta que el suceso AnB
estd formado por los elementos comunes y por tanto, en este ejemplo,
AnB=A={6}.

A continuacion, se presenta la definicion de sucesos independientes y depen-
dientes que esta basada en la probabilidad condicionada.

m Sucesos independientes. Dos sucesos A y B son independientes si el que
se haya presentado uno de ellos no modifica la probabilidad de que se pre-
sente el otro, es decir:

P(A/B) = P(A) P(B/A) = P(B)

m Sucesos dependientes. Dos sucesos A y B son dependientes si el que se
haya presentado uno de ellos modifica la probabilidad de que se presente el
otro, es decir:

P(A/B) = P(A) P(B/A) = P(B)

18




L
UAX

Ejemplo 12. Una urna tiene dos bolas blancas y tres rojas.
Se extraen dos bolas.

Se consideran los siguientes sucesos:

B, = “La primera bola extraida es blanca”
R, = “La segunda bola extraida es roja”

Razone si los sucesos B, y R, son independientes en los
siguientes casos:

a) Las extracciones son con reemplazamiento.
b) Las extracciones son sin reemplazamiento.

a) Si las extracciones son con reemplazamiento (se extrae una bola, se
vuelve a introducir, y se extrae la otra bola), los sucesos B, y R, son

independientes. El que se haya presentado el suceso B, no modifica la
probabilidad de que se presente el suceso R,, puesto que la bola que

se saca en la primera extraccion se vuelve a introducir en la urna, y por
tanto, la composicion de la urna no cambia.

b) Si las extracciones son sin reemplazamiento, los sucesos B, y R, son
dependientes. El que se haya presentado el suceso B, modifica la pro-
babilidad de que se presente el suceso R,, puesto que la bola que se

saca en la primera extraccion no se vuelve a introducir en la urna y por
tanto, la composicion de la urna cambia.

19



S. PROBABILIDAD DE LA
INTERSECCION DE SUCESOS

La probabilidad de la interseccién de sucesos se deduce de la definicion de pro-
babilidad condicionada. En esta seccién se determina dicha probabilidad. Se
distinguen dos casos: sucesos independientes y sucesos dependientes.
SUCESOS DEPENDIENTES

Sean Ay B dos sucesos dependientes, entonces se tiene que:

P(AnB)=P(A/B) P(B) =P(B/A)P(A)
Demostracion:

Se parte de la definicion de probabilidad condicionada. Se despeja la probabili-
dad de la interseccion y se obtienen las dos expresiones.

P(A/B) = % — P(ANB) = P(A/B) P(B)
P(B/A) =% — P(ANB) = P(B/A) P(A)

Si se consideran tres sucesos, A, B y C dependientes, se tiene que:

P(ANBNC) =P(A) P(B/A) P(C/ ANB)

20



Ejemplo 13. Una urna tiene dos bolas blancas y tres ro-
jas. Se extraen dos bolas sin reemplazamiento. Determi-
nar la probabilidad de que la primera sea blanca y la se-
gunda roja.

Se consideran los siguientes sucesos:

B,= “La primera bola extraida es blanca”
R, = “La segunda bola extraida es roja”

El suceso obtener bola blanca en la primera extraccion y bola roja en la segunda
es el suceso B, NR,.

Como las extracciones son sin reemplazamiento, los sucesos B, y R, son de-
pendientes.

Por tanto,

R/) 2 3 6 3
P(B.~R.)=P(B)P R/ |=2x2-°_°
(B.AR,) (l)( B) 5 4 20 10
SUCESOS INDEPENDIENTES

Sean Ay B dos sucesos independientes, entonces se tiene que:

P(AnB)=P(A) P(B)
Demostracion:

Se parte de la definicién de probabilidad condicionada. Se despeja la probabili-
dad de la interseccion y se tiene en cuenta que los sucesos A y B son indepen-
dientes y por tanto P(A/B)=P(A).

P(ANB)

P(B) = P(AnB)=P(A/B) P(B) =P(A) P(B)

P(A/B) =

21



Este resultado se puede generalizar para cualquier conjunto finito de sucesos.

Sean A, A,,..., A, sucesos independientes, entonces se tiene que:

P(AANAy .0 Ay) =P(A)P(A2)..P(A,)

Ejemplo 14. Una urna tiene dos bolas blancas y tres ro-
jas. Se extraen dos bolas con reemplazamiento. Deter-
minar la probabilidad de que la primera sea blanca y la
segunda roja.

Se consideran los siguientes sucesos:

B, = “La primera bola extraida es blanca”
R, = “La segunda bola extraida es roja”

Como las extracciones son con reemplazamiento, los sucesos B, y R, son in-
dependientes. Por tanto,

P(B,R,) = PBIP(R,) =22 =

22



6. PROBABILIDADES A PRIORI Y
A POSTERIORI

Consideramos un suceso H . La probabilidad que asignamos inicialmente al
suceso H , que se representara por P(H), se denomina probabilidad “a priori”.

Supongamos que posteriormente disponemos de cierta informacién, que se re-
presentara por X , que afecta al suceso H . La probabilidad de H condicionada

a X, que se representara por P("%() se denomina probabilidad “a posteriori”.

A continuacion, se enuncian dos teoremas que permiten calcular las probabilida-
des “a posteriori”.

TEOREMA DE LA PROBABILIDAD TOTAL

Sean H;,H, H, una coleccion de sucesos tales que son incompatibles

k

H; "H; =¢ y su union es igual al espacio muestral UHi =E.Sea X un suce-
i=1

so cualquiera entonces se verifica que:

Kk
P(X) =2 P(X/H/)P(H,)

23



Ejemplo 15. Para obtener un determinado tipo de piezas en
cierta fabrica se utilizan tres maquinas. La maquina A obtie-
ne el 50% de las piezas, la maquina B el 30 % y la maquina
C el resto. Se estima que son defectuosas el 1% de las pie-
zas fabricadas por A, el 2% de las producidas por By el 2,5
% de las de C. Se elige una pieza al azar. Obtener la proba-
bilidad de que sea defectuosa.

Se consideran los siguientes sucesos:

H, ="La piezaes fabricadaporlamaquinaA™
H, ="La piezaes fabricadaporlaméaquinaB™
H. ="La piezaes fabricadaporlamaquinaC"

X ="La pieza es defectuosa "

El problema nos proporciona las siguientes probabilidades.

P(H,)=05 P(Hg)=03 P(H.)=0,2

(54, oo (54, om o5,

A continuacion, se calculara la probabilidad de que una pieza sea defectuosa,
para lo cual se emplea el teorema de la probabilidad total. En lugar de emplear
directamente la expresion del teorema, la deduciremos.

P(X)=P[(X "H,)U(X nHg)U(X nH,)]=
=P(X "H,)+P(X nHg)+P(X nH.)=
=P(X/H,)P(H,)+P(X/Hg)P(Hg)+P(X/H:)P(H.)=

=0,01x0,5+0,02x0,3+0,025x0,2=0,016

24
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Para deducir la expresion se ha tenido en cuenta que:

1. El suceso “la pieza es defectuosa” esta formado por la union de tres su-
cesos:

La pieza es defectuosa y fabricada por la maquina A, es decir, X "H,
La pieza es defectuosa y fabricada por la maquina B, es decir, X " Hg

La pieza es defectuosa y fabricada por la maquina C, es decir, X nH.

2. Los tres sucesos anteriores son incompatibles. Por tanto, la probabilidad
de la union es la suma de las probabilidades (axioma 3).

TEOREMA DE BAYES

Sean H,,H,,..,H, una colecciébn de sucesos tales que son incompatibles

k
H;"H; =¢ y su union es igual al espacio muestral UHi =E. Sea X un suce-
i=1

so cualquiera entonces se verifica que:

P(X/H,)

P(H))

El teorema de Bayes nos permite calcular las probabilidades
“a posteriori” a partir de las probabilidades “a priori”.

Ejemplo 16. Para obtener un determinado tipo de piezas en
cierta fabrica se utilizan tres maquinas. La maquina A obtie-
ne el 50% de las piezas, la maquina B el 30 % y la maquina
C el resto. Se estima que son defectuosas el 1% de las pie-
zas fabricadas por A, el 2% de las producidas por By el 2,5
% de las de C. Se elige una pieza al azar. Si se sabe que es
defectuosa, cual es la probabilidad de que haya sido fabri-
cada por la maquina B.

25



Las probabilidades “a priori” son:

P(H,)=05 P(H;)=03 P(H,)=0,2

Se pide la probabilidad de que si es defectuosa, haya sido fabricada por la
maquina B, es decir, P(Hy / X). Dicha probabilidad es una probabilidad “a pos-
teriori”.

Para calcularla se utilizara el teorema de Bayes. En lugar de emplear directa-
mente la expresion del teorema, la deduciremos.

PIXHG) _P(XTHe) by v 002 30375
= B/ — M

P(X) P(X) 0,016

P(H, /X) =

La probabilidad de defectuosa se obtuvo en el ejemplo 15.

Para deducir la expresion del teorema se ha tenido en cuenta la definiciéon de
probabilidad condicionada.

26
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CUADROS

CUADRO 1. SUCESOS

Espacio muestral

Conjunto cuyos elementos son los posibles resultados del
experimento aleatorio.

Suceso

Cualquier subconjunto del espacio muestral.

Clases de sucesos

Suceso elemental: es el que esta formado por un solo ele-
mento del espacio muestral.

Suceso compuesto: es el que esta formado por varios ele-
mentos del espacio muestral.

Suceso seguro: es el espacio muestral.

Suceso imposible: es el que no se presenta nunca.

Suceso contrario o complementario: el suceso contrario o
complementario de A consiste en la no presentacion del
suceso A.

Suceso condicionado: el suceso A condicionado a B con-
siste en la presentacién del suceso A si previamente se ha
presentado el suceso B.

Operaciones con

Dados dos sucesos Ay B

Unidén de sucesos: consiste en la presentacion de al menos
uno de los dos sucesos.

sucesos
Interseccidon de sucesos: consiste en la presentacion de
los dos sucesos.
Sucesos incompatibles: No se pueden presentar a la vez.
Sucesos

incompatibles y
compatibles

AnB=¢
Sucesos compatibles: Se pueden presentar a la vez.

ANB = ¢

27




CUADRO 2. PROBABILIDAD

Probabilidad

Medida de la incertidumbre asociada a los fendmenos que
dependen del azar.

Probabilidad de la

Sucesos incompatibles

P(AuB)=P(A) +P(B))

unioén
Sucesos compatibles
P(AUB)=P(A)+P(B)-P(ANB)
P(ANB)
Probabilidad P(A/B)=W P(B)#0
condicionada
pa/A)=PACB)  piay Lo
P(A)

Sucesos
independientes y
dependientes

Sucesos independientes: el que se haya presentado
uno de ellos no modifica la probabilidad de que se presen-
te el otro.

P(A/B)=P(A) P(B/A) =P(B)
Sucesos dependientes: el que se haya presentado uno
de ellos modifica la probabilidad de que se presente el
otro.

P(A/B) = P(A) P(B/A) = P(B)

Probabilidad de la
interseccion

Sucesos dependientes
P(AnB)=P(A/B) P(B)=P(B/A)P(A)
Sucesos independientes

P(AnB)=P(A) P(B)
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CONCLUSIONES

Cuando se esta analizando un fenémeno aleatorio se deben seguir una serie de
etapas.

En primer lugar, hay que determinar el conjunto de todos los posibles resultados
y las probabilidades asociadas a cada uno de los sucesos elementales que com-
ponen dicho conjunto.

A continuacion, se tienen que expresar los sucesos compuestos necesarios para
el analisis que se esta realizando a partir de los sucesos elementales.

Finalmente, se calculan las probabilidades de todos los sucesos de interés para
el estudio que se esta llevando a cabo y se interpretan los resultados obtenidos.
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RECAPITULACION

Se distinguen dos tipos de experimentos:

m Experimentos deterministas: siempre que se realizan en las mismas
condiciones dan lugar al mismo resultado.

m Experimentos aleatorios: no podemos predecir el resultado aunque se
repitan en las mismas condiciones.

El espacio muestral es el conjunto de posibles resultados de un experimento
aleatorio.

Un suceso es cualquier subconjunto del espacio muestral. Se distinguen dos
operaciones fundamentales con sucesos. La unién de dos sucesos que es otro
suceso que consiste en la presentacion de al menos uno de los dos sucesos y la
interseccidn que es otro suceso que consiste en la presentacion de los dos su-
Cesos.

La probabilidad es una medida de la incertidumbre asociada a los fenédmenos
que dependen del azar. Se distinguen diferentes definiciones de probabilidad.

La definicion mas importante es la definicion axiomatica de probabilidad. Segun
esta definicion, la probabilidad es una funcién que asocia a cada suceso A un
nuamero real que se denomina probabilidad de A y que verifica tres axiomas.

m Axioma 1. La probabilidad de cualquier suceso es siempre mayor o
igual que cero.

m Axioma 2. La probabilidad del suceso seguro es siempre igual a 1.

m Axioma 3. La probabilidad de la union de sucesos incompatibles es la
suma de probabilidades.
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AUTOCOMPROBACION

1. El espacio muestral es:

a) El conjunto de todos los posibles resultados de un fendmeno aleatorio.

b) Un subconjunto de todos los posibles resultados de un fendmeno aleato-
rio.

¢) Un fendmeno aleatorio.

d) Ninguna respuesta es correcta.

2. Un suceso elemental es el que:

a) Esta formado por un solo elemento muestral.
b) Esta formado por varios elementos del espacio muestral.
c) No tiene ningun elemento.

d) Ninguna respuesta es correcta.

3. Un suceso compuesto es el que:
a) Esta formado por un solo elemento muestral.
b) Esta formado por varios elementos del espacio muestral.
c) No tiene ningun elemento.

d) Ninguna respuesta es correcta.
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4. El suceso A condicionado a B consiste en:

a) La presentacion de B si previamente se ha presentado A.
b) La presentacion de A si previamente se ha presentado B.
c) La presentacion de los dos sucesos.

d) Ninguna respuesta es correcta.

5. La union de dos sucesos A y B consiste en:

a) La presentacion de al menos uno de los dos sucesos.
b) La presentacion de solo uno de los dos sucesos.
c) La presentacion de los dos sucesos.

d) Ninguna respuesta es correcta.

6. La interseccion de dos sucesos Ay B consiste en:

a) La presentacion de al menos uno de los dos sucesos.
b) La presentacion de solo uno de los dos sucesos.
c) La presentacion de los dos sucesos.

d) Ninguna respuesta es correcta.

7. Sidos sucesos Ay B son incompatibles entonces:

a) No se pueden presentar a la vez.
b) Se pueden presentar a la vez.

c) El que se haya presentado uno de ellos modifica la probabilidad de que
se presente el otro.

d) Ninguna respuesta es correcta.

8. Sidos sucesos Ay B son independientes entonces:

a) El que se haya presentado uno de ellos modifica la probabilidad de que
se presente el otro.

b) El que se haya presentado uno de ellos no modifica la probabilidad de
que se presente el otro.

c) No se pueden presentar conjuntamente.

d) Ninguna respuesta es correcta.
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TUAX

9. La probabilidad de un suceso A

a) Puede tomar cualquier valor.

b) Tomara valores negativos si el fendmeno que se esta analizando toma
valores negativos.

c) Es una medida de la incertidumbre asociada a los fendmenos que de-
penden del azar.

d) Ninguna respuesta es correcta.

10. La definicién de Laplace sdlo es valida cuando:
a) Los sucesos elementales son igualmente probables.
b) Los sucesos elementales no son igualmente probables.
c) Siempre es valida.

d) Ninguna respuesta es correcta.
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PROPUESTAS DE AMPLIACION

Si estas interesado en ampliar los conocimientos sobre la teoria de la probabili-
dad, puedes consultar el siguiente libro:

Martin Pliego F. J. y Ruiz Maya L. (1997). Estadistica |: Probabilidad. Editorial
Thomson.
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